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Esami di maturita professionale natura - Sessione 2016 — Matematica senza strumenti ausiliari

Esercizio 1 (8 punti)

a) Determinare, dopo averli opportunamente scomposti, il minimo comune

b)

multiplo (m.c.m.) ed il massimo comun divisore (M.C.D.) di A(x), B(x) e

C(x).

A(x) =8x?—-32=8(x%—-4)=8(x—2)(x + 2)

B(x) = 4x? — 8x = 4x(x — 2)

(4 punti)

Cx) =2x2 —8x+8=2(x?>—-4x+4) = 2(x — 2)*

mem = 8x(x — 2)2%(x + 2)

MCD =2(x — 2)

Risolvere la seguente equazione:
2 1 1
—+ =
A(x) B(x) (C(x)
2 1 1

T B —2)(x +2)  dx(x—2) 2(x—2)?

2x(x —2) 1-2(x —2)(x+2) _

(4 punti)

1(4x(x + 2)

=z 8x(x —2)?(x+2) N 8x(x —2)2(x +2) 8x(x —2)%(x +2)

CE:x #2:x#+—-2:x+0

= 2x%2 —4x + 2x% — 8 = 4x?% + 8x

8 2
5>12x=-8>x=——=—2
12 3
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Esercizio 2 (9 punti)

All'acquisto di un nuovo telefonino ho la possibilita di scegliere fra tre
compagnie telefoniche a cui abbonarmi. Da ognuna delle tre ho ricevuto le
rispettive offerte:

compagnia A: 25 Fr tariffa base mensile + 2 cts al minuto;
compagnia B: 10 Fr tariffa base mensile + 5 cts al minuto;
compagnia C: 5 Fr tariffa base mensile + 10 cts al minuto;

a) Completare il grafico indicando a quale compagnia appartengono le tre

funzioni rappresentate. (1 punto)
4 compagnia C
Costo, in Fr
Compagnia B
//
™ B
— Compagnia A
’/
’/
™
10.- =
Tempo, in minuti

100

b) Determinare graficamente quale compagnia e pit conveniente se

telefono 10 ore mensili. (1 punti)
10 ore corrispondono a 600 minuti: la compagnia A risulta la piu conveniente.

c) Per ciascuna compagnia, determinare le funzioni che esprimono i costi

in funzione del tempo. (3 punti)
Determiniamo le tre funzioni:

Compagnia A: y = %x +25; CompagniaB: y= %x +10; CompagniaC: y = %x +5

d) Calcolare, facendo riferimento al grafico, quale compagnia € piu
conveniente, in funzione del tempo di utilizzo. (4 punti)

Intersezione tra B e C: %x +10 = %x + 5 da cui: x = 100 minuti
Intersezione tra A e C: %x +25 = %x + 5 da cui: x = 250 minuti

Intersezione tra A e B: %x +10 = %x + 25 da cui: x = 500 minuti

Di conseguenza le compagnie piu convenienti sono rispettivamente:
se t < 100: compagnia C, se 100 <t < 500: compagnia B, se t > 500: compagnia A.
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Esercizio 3 (6 punti)

Risolvere in R;

6X +8 S 3x-1
X+2 x-1
6x+8_3x—1ZO

X+2 x-1
(6x+8)(x—-1D)—(3x-1)(x +2) S

(x+2)(x-1

(6x2 +8X —6x —8) — (3> —X +6X —2) -0
(X+2)(x-1) -

condizioni di esistenza: x #-2; x=#1

0

3x*-3x-6 _

(x+2)(x-1)

3(x? —x—2) .

(x+2)(x-1)
Valori di azzeramento di numeratore e denominatore:

x?-x-2=0 =x,=-1Lx,=2

(Xx+2)(x-1)=0 = x;=1x,=-2

Possiamo definire le rette dei segni algebrici di numeratore, denominatore e frazione:

L -1 . 2 4+

'l »
»

S

+ - + - +

X = ]— oo;—Z[U [—1;]{u [2; oo[

o
L

La soluzione é:



Maturita professionale - Cantone Ticino
Esami di maturita professionale natura - Sessione 2016 — Matematica senza strumenti ausiliari

Esercizio 4 (7 punti)

Sono rappresentate le funzioni trigonometriche f(x)= cos(Sx—%j e

5 . : _
g(x)=cos(§n—3x sul piano cartesiano:

a) Trova le soluzioni dell’equazione f(x)=g(x). (3 punti)
b) Calcolare la coordinata x, del punto A , intersezione delle due

funzioni. (2 punti)

c) Calcolare la coordinata xg del punto B, intersezione delle due funzioni.

(2 punti)
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